

ΙΩΑΝΝΙΝΑ, ΣΑΒΒΑΤΟ 9 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2013
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ GRAND SERAI

ΗΜΕΡΙΔΑ

**Σύγχρονα δεδομένα
για την αξιολόγηση και αποκατάσταση
της γλώσσας – αφασίας**

Διαγνωστική Εξέταση της Βοστώνης για την Αφασία – Συνοπτική Ελληνική Μορφή

Πρόγραμμα

09.00 – 09.30 Εγγραφές

09.30 – 09.45 Σύντομοι Χαιρετισμοί
Λάμπρος Μεσσήνης, Γρηγόριος Νάσιος

Πρώτη Ενότητα

Σύγχρονα δεδομένα για την αξιολόγηση και αποκατάσταση της γλώσσας – αφασίας

Προεδρείο: Λ. Μεσσήνης, Γ. Νάσιος & Ε. Παναγέα

09.45 – 10.15 Γ. Νάσιος
Λειτουργική Νευροανατομία της Γλώσσας

10.15 – 10.45 Λ. Μεσσήνης
Νευροψυχολογική Αξιολόγηση σε Άτομα με Γνωστικές και Γλωσσικές Διαταραχές μετά από Αγγειακό Εγκεφαλικό Επεισόδιο

10.45 – 11.15 Ε. Παναγέα, Γ. Μπουρδάκης
Λογοθεραπευτική Προσέγγιση της Αφασίας (Αξιολόγηση)

11.15 – 11.30 Σύντομο Διάλειμμα

11.30 – 12.00 Ε. Βιρβιδάκη
Λογοθεραπευτική Προσέγγιση της Αφασίας (Αποκατάσταση)

12.00 – 12.45 Ε. Βιρβιδάκη & Δ. Ταφιάδης
Αξιολόγηση και Αποκατάσταση στην Διαταραχή Κατάποσης – Δυσφαγία σε Ενήλικες και Παιδιά

12.45 – 13.15 Ι. Παρτσαλάκη
Χειρισμός της Διατροφής σε Παιδιά και Ενήλικες με Διαταραχή Κατάποσης – Δυσφαγία

13.15 – 13.45 Διευκρινιστικές Ερωτήσεις / Συζήτηση για όλα τα θέματα

13.45 – 14.00 Χορήγηση Βεβαιώσεων Παρακολούθησης

Δεύτερη Ενότητα

Διαγνωστική Εξέταση της Βοστώνης για την Αφασία – Συνοπτική Ελληνική Μορφή

Η Δεύτερη Ενότητα απευθύνεται ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ σε όσους έχουν προμηθευτεί τη «Διαγνωστική Εξέταση της Βοστώνης για την Αφασία» την οποία και πρέπει να έχουν μαζί τους, ώστε να μπορούν να παρακολουθήσουν τη Δεύτερη Ενότητα (workshop).

14.50 – 15.50 Ε. Παναγέα, Λ. Μεσσήνης

Παρουσίαση της Διαγνωστικής Εξέτασης της Βοστώνης για την Αφασία – Συνοπτική Ελληνική Μορφή

16.00 – 18.00 Μεσσήνης, Παναγέα, Μπουρδάκης, Βιρβιδάκη και Ταφιιάδης

Workshop για την Διαγνωστική Εξέταση της Βοστώνης για την Αφασία – Συνοπτική Ελληνική Μορφή

18.00 – 18.30

Χορήγηση Πιστοποιητικών Επάρκειας στη χορήγηση και βαθμολόγηση της Διαγνωστικής Εξέτασης της Βοστώνης για την Αφασία – Συνοπτική Ελληνική Μορφή

Κόστος Συμμετοχής (Περιλαμβάνεται ΦΠΑ)

- Ιατροί: 90 ευρώ
- Λοιποί Επαγγελματίες Υγείας: 70 ευρώ
- Φοιτητές: 50 ευρώ

Στο κόστος της Ημερίδας περιλαμβάνονται

- Τσάντα Ημερίδας
- Βεβαίωση παρακολούθησης
- Πιστοποιητικό Επάρκειας στη χορήγηση και βαθμολόγηση της Διαγνωστικής Εξέτασης της Βοστώνης για την Αφασία (σε όσους δικαιούνται και το παρακολουθήσουν)
- Καφές στα διαλείμματα
- Δυνατότητα αγοράς συγγραμμάτων και δοκιμασιών σχετικών με το σεμινάριο σε ειδικές τιμές για τους συμμετέχοντες, από τις εκδόσεις GOTSIS

Λάμπρος Μεσσήνης

Έλαβε το Διδακτορικό του δίπλωμα με ειδίκευση στην Κλινική Ψυχολογία Υγείας και Νευροψυχολογία από το Rand Afrikaans University, Γιοχάνεσμπουργκ το 1997 (Μετονομάστηκε σε University of Johannesburg μετά την πτώση του Apartheid) με «άριστα - cum laude». Κατέχει επίσης, Μεταπτυχιακό Δίπλωμα ειδίκευσης στην Κλινική Ψυχολογία Υγείας και Νευροψυχολογία. Από το 1995 έχει συνεχή αξιολογη παρουσία στον κλινικό - επαγγελματικό χώρο της Κλινικής Ψυχολογίας Υγείας και Νευροψυχολογίας σε διάφορα κλινικά πλαίσια (Κλινική Συμπεριφορικής Ιατρικής του Πανεπιστημίου Rand Afrikaans, Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Λάρισας, Νευρολογική και ψυχιατρική κλινική, Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Πάτρας, Ιδιωτική κλινική άσκηση επαγγέλματος). Έχει παράλληλα αναπτύξει σημαντική ερευνητική και συγγραφική δραστηριότητα, με πάνω από 70 δημοσιεύσεις σε διεθνή και ελληνικά επιστημονικά περιοδικά με υψηλόν βαθμού εμβέλειας, επιμέλεια και συγγραφή 12 βιβλίων, σταθμίσεις νευροψυχολογικών δοκιμασιών και πάνω από 120 ανακοινώσεις σε διεθνή και ελληνικά συνέδρια. Έχει διδάξει σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Ψυχιατρική και Νευρολογική κλινική, Ιατρική Σχολή Πανεπιστημίου Πατρών, Τμήμα Ψυχολογίας Πανεπιστημίου Κρήτης, Ανωτάτη Σχολή Αξιωματικών Νοσηλευτικής, Ανωτάτη Σχολή Αξιωματικών Ελληνικής Αστυνομίας) και από το 1998 διδάσκει στο Τμήμα Λογοθεραπείας του ΑΤΕΙ Πατρών (Επιστ. Συνεργ. με προσόντα Επίκουρου καθηγητή). Από το 2003, εργάζεται στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο της Πάτρας ως Κλινικός Νευροψυχολόγος, όπου ανέπτυξε το Νευροψυχολογικό εργαστήριο της Ψυχιατρικής κλινικής και το Ιατρείο Μνήμης – Νευροψυχολογίας της Νευρολογικής κλινικής. Τα ερευνητικά και κλινικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται στα πεδία της νευροψυχολογικής αξιολόγησης, γνωστικής αποκατάστασης και ψυχοπαθολογίας

Ευγενία Παναγέα

Λογοπαθολόγος – Λογοθεραπεύτρια απόφοιτη του τμήματος λογοθεραπείας του ΑΤΕΙ Πατρών. Από το 2004 έως το 2007 ήταν εργαστηριακή συνεργάτης του τμήματος Λογοθεραπείας με δραστηριότητα την εποπτεία της Κλινικής Άσκησης σπουδαστών Λογοθεραπείας του ίδιου τμήματος σε διάφορα κλινικά πλαίσια. Από το 2007 εργάζεται σε οργανική θέση Λογοθεραπείας στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών σε διάφορες κλινικές του Νοσοκομείου. Το 2009, ξεκίνησε η συνεργασία της με το Ιατρείο Μνήμης – Νευροψυχολογίας, της Νευρολογικής Κλινικής, της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών. Παράλληλα, λειτουργεί αυτόνομο εξωτερικό Ιατρείο Λογοθεραπείας υπό την αιγίδα της Νευρολογικής Κλινικής. Έχει

συμμετάσχει στην συγγραφή επιστημονικών εργασιών, στην μετάφραση ξενόγλωσσων βιβλίων και με εισηγήσεις σε επιστημονικά συνέδρια. Πρόσφατα, συμμετείχε στην δημιουργία και προσαρμογή της Διαγνωστικής Εξέτασης της Βοστώνης για την Αφασία σε συνεργασία με το Ιατρείο Μνήμης – Νευροψυχολογίας, της Νευρολογικής Κλινικής, της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών. Το τελευταίο έτος προσφέρει τις Κλινικές τις υπηρεσίες στη Κλινική Αποκατάστασης Κακώσεων του Νωτιαίου Μυελού και στην Μονάδα Νευρομυϊκών Παθήσεων της Νευρολογικής Κλινικής

Γρηγόριος Νάσιος

Αποφοίτησε από την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων το 1990 και έλαβε το 1996 τον τίτλο ειδικότητας της Νευρολογίας στο ΠΙΠΓΝ Ιωαννίνων. Μεταξύ του 1998-2000 ήταν Έμμισθος Συνεργάτης της Νευρολογικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Freiburg και του Τμήματος Νευροφυσιολογίας της Νευρολογικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Ulm, Γερμανίας. Το 2001 ορκίστηκε ως Διδάκτωρ της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Από το 2007 είναι Επίκουρος Καθηγητής στο Τμήμα Λογοθεραπείας και παράλληλα λειτουργεί Νευρολογικό Ιατρείο - Νευροφυσιολογικό Εργαστήριο στα Ιωάννινα από το 2000. Μεταξύ άλλων δημοσίευσε-συνέγραψε ως βασικός ερευνητής εννέα πρωτότυπες επιστημονικές εργασίες σε διεθνή έγκριτα επιστημονικά περιοδικά με σύστημα κριτών και μια σε ελληνικό περιοδικό με σύστημα κριτών, δυο κεφάλαια σε βιβλία, δυο επιστημονικές εργασίες σε πρακτικά διεθνών συνεδρίων, ενώ επιμελήθηκε την ελληνική έκδοση πέντε βιβλίων που αφορούν τη Νευροανατομία, την Αφασιολογία, τη Συμπεριφορική Νευρολογία, την Κλινική Νευρολογία και τις Νευρογενείς διαταραχές ομιλίας. Επιπλέον συμμετείχε σε 30 περίπου διεθνή και σε 20 ελληνικά συνέδρια με ανακοινώσεις, προφορικές ή αναρτημένες, ενώ παρακολουθεί σε ετήσια βάση τα πιο σημαντικά πανευρωπαϊκά ή αμερικανικά συνέδρια της ειδικότητάς του.

Ελεάννα Βιρβιδάκη

Γεννήθηκε το 1976 και μεγάλωσε στην Αθήνα. Το 1994 ξεκίνησε τον κύκλο των σπουδών της στην Βοστώνη των Ηνωμένων Πολιτειών με προπτυχιακές σπουδές στη βιολογία με ιατρική κατεύθυνση και συνέχισε με μεταπτυχιακές σπουδές στην Παθολογία Λόγου και Ομιλίας από το Boston University (MSc). Το 2001 ολοκλήρωσε την εξειδίκευσή της με την απόκτηση του διπλώματος της κλινικής επάρκειας (Certificate of Clinical Competence) στην Παθολογία Λόγου και Ομιλίας από την Αμερικανική Ένωση Λογοπαθολόγων και Ακοολόγων (ASHA), της οποίας παραμένει ενεργό μέλος

έως και σήμερα. Στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, εργάστηκε με πλήρη απασχόληση στο νοσοκομείο αποκατάστασης *Healthsouth Rehabilitation Center*, ως υπεύθυνα λογοθεραπεύτρια σε μονάδα αγγειακών εγκεφαλικών επεισοδίων. Το 2003 επέστρεψε στην Αθήνα όπου συνεργάστηκε επί σειρά ετών με το Ιατρικό Κέντρο Αθηνών και την Μονάδα Αγγειακών Εγκεφαλικών Επεισοδίων του Νοσοκομείου Αλεξάνδρα. Έχει συμμετάσχει με πολυάριθμες εργασίες, ανακοινώσεις ως εισηγήτρια και συντονίστρια σε διαλέξεις και στρογγυλές τράπεζες σε ελληνικά και διεθνή συνέδρια, σε θέματα αξιολόγησης και αποκατάστασης λόγου-ομιλίας και σίτισης-κατάποσης-δυσφαγίας. Από τα τέλη του 2009, ιδιωτεύει στα Ιωάννινα ενώ παράλληλα, είναι διδάσκουσα συνεργάτης των ΤΕΙ Λογοθεραπείας Ηπείρου. Είναι ιδρυτικό μέλος του Κέντρου Φωνής και Κατάποσης Αθηνών-VSC

Ιωάννα Παρτσαλάκη

Πτυχιούχος του Τμήματος Επιστήμης της Διαιτολογίας και Διατροφής του Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου. Από το 2003 εργάζεται ως Διαιτολόγος στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών και εκτός των άλλων παρακολουθεί νευρολογικούς ασθενείς, που χρήζουν διαιτολογικής εκτίμησης και υποστήριξης. Επίσης, έχει διδάξει το μάθημα «Διατροφή-Ειδικές Δίαιτες» στην Παιδιατρική Νοσηλευτική Ειδικότητα του Καραμανδανείου Νοσοκομείου για τα εκπαιδευτικά έτη 2005-2009. Έχει συγγράψει άρθρα που έχουν εκδοθεί σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά και έχει παρουσιάσει εργασίες και ομιλίες σε ελληνικά και διεθνή συνέδρια. Είναι υποψήφια διδάκτωρ του Τμήματος Ιατρικής του Πανεπιστημίου Πατρών και μεταπτυχιακή φοιτήτρια του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου. Ακόμη, τα τελευταία χρόνια διατελεί Αντιπρόεδρος του Πανελληνίου Συλλόγου Νοσοκομειακών Διαιτολόγων

Διονύσης Ταφιάδης

Λογοπαθολόγος – Λογοθεραπευτής (ASHA's International Affiliate) και υποψήφιος διδάκτορας της Ιατρικής Σχολής (Τομέας Νευρολογίας και Αισθητηρίων οργάνων) του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με ειδίκευση στις διαταραχές της επικοινωνίας και της γλώσσας σε διαφορετικούς τύπους άνοιας. Κατέχει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στην Λογοθεραπεία και την αντιμετώπιση προβλημάτων προφορικού και γραπτού λόγου – μαθησιακές δυσκολίες. Έχει διδάξει για τέσσερα χρόνια στο Διδασκαλείο του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, και διδάσκει από το 2005 μέχρι και σήμερα στο ΤΕΙ Ηπείρου του τμήματος Λογοθεραπείας. Κλινικά – επαγγελματικά δραστηριοποιείται στο ιδιωτικό του κέντρο λογοθεραπείας και παράλληλα έχει αναπτύξει και συνεχίζει να αναπτύσσει συγγραφικό και ερευνητικό έργο

με ετήσια παρουσία σε συνέδρια στην Ελλάδα και στο εξωτερικό με πάνω από 70 ανακοινώσεις μέχρι στιγμής. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα είναι πάνω στις Νευρογενείς διαταραχές της επικοινωνίας, τις νευροκινητικές διαταραχές της ομιλίας και στην ανάπτυξη πρωτοκόλλων αξιολόγησης και αποκατάστασης σε άτομα με τις παραπάνω διαταραχές καθώς και την παράλληλη χρήση νευροαπεικόνισης

Γιάννης Μπουρδάκης

Λογοθεραπευτής Msc – Πρόεδρος Επιστημονικής Επιτροπής ΣΕΛΛΕ, σπούδασε λογοθεραπεία στο τμήμα Λογοθεραπείας της Σχολής Επαγγελματιών Υγείας και Πρόνοιας του ΑΤΕΙ Πάτρας. Με την απονομή του πτυχίου του Λογοθεραπευτή (2004) γίνεται μέλος του Συλλόγου Επιστημόνων Λογοπαθολόγων Λογοθεραπευτών Ελλάδας (ΣΕΛΛΕ). Μέσα από την εργασιακή του εμπειρία ειδικεύτηκε στην Ακουστική-Προφορική Εκπαίδευση χρηστών κοχλιακού εμφυτεύματος. Κατόπιν ακολούθησε Μεταπτυχιακές σπουδές στο University College London (Λονδίνο) με τίτλο Neuroscience, Language and Communication. Στην διάρκεια των σπουδών του ειδικεύτηκε στις Νευροεπιστήμες της γλώσσας και της επικοινωνίας με έμφαση στις νεότερες μεθόδους νευροαπεικόνισης (fMRI, PET, TMS) και στην εφαρμογή τους σε ψυχογλωσσολογικές μελέτες. Ειδικότερα μελέτησε τα νεότερα δεδομένα απεικόνισης της γλώσσας στον εγκέφαλο σε σχέση με τα ελλείμματα που παρουσιάζονται σε άτομα με νευρογενείς διαταραχές της επικοινωνίας και σε άτομα με αυτισμό υψηλής λειτουργικότητας. Σε συνέχεια της εργασιακής του εμπειρίας, η διπλωματική εργασία του εστίασε στην αντίληψη της έμφασης (focus) από τους χρήστες κοχλιακού εμφυτεύματος και ολοκληρώθηκε σε συνεργασία με το Ακουσολογικό τμήμα της ΩΡΛ κλινικής ΠΓΝ ΑΧΕΠΑ (Θεσσαλονίκη) το 2009. Από το Σεπτέμβριο του 2009, ζει και εργάζεται στην Αθήνα. Τον Νοέμβριο του 2011 εκλέγεται Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής ΣΕΛΛΕ στην οποία διατελεί Πρόεδρος έως σήμερα.

Διαγνωστική Εξέταση της Βοστώνης για την Αφασία – Συνοπτική Ελληνική Μορφή



ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΜΟΡΦΗΣ:

Λάμπρος Μεσσήνης • Ευγενία Παναγέα • Παναγιώτης Παπαθανασόπουλος

ΙΑΤΡΕΙΟ ΜΝΗΜΗΣ – ΝΕΥΡΟΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ
ΝΕΥΡΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ / ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ

Ανδρέας Καστελλάκης

ΤΜΗΜΑ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ

www.gotsispublications.gr

ΤΗΛ: 2610 226.453